OTTO-DIX-STADT GERA -+ Stadtverwaltung ¢+ Postfach 1164 « 07501 Gera

AFD-Fraktion Gera

im Hause

Anfrage zur KIM gGmbH-Problematik Haselburg
Ihre Anfrage vom 11. September 2023

Sehr geehrte Frau Gropp,

OTTO-DIX-
STADT /

OBERBURGERMEISTER

Ihr Ansprechpartner(in):
Bereich’

Sitz:

Zimme

Telefon

Fax.

E-Mail:

Aktenzeichen (bitte stets angeben):

Datum: VZ.1e ‘lal b

als Anlage beigefiigt tibersende ich lhnen die Stellungnahme des zusténdigen Dezernates.

In Anwendung von § 22 Abs. 2 Satz 2 der Geschéftsordnung des Stadtrates der Stadt Gera
und seiner Ausschisse erhalt auch jede andere Fraktion im Stadtrat die Anfrage sowie diese

Antwort zur Kenntnis.

Mi reundl}):hen Grifien

Anlage

Postanschrift:

Postfach 1164

07501 Gera

E-Mail: oberbuergermeister@gera.de
Unsere Stadt im Internet unter www.gera.de

Bankverbindung:

Sparkasse Gera-Greiz

IBAN DE90 8305 0000 0000 0000 19, BIC HELADEF1GER
Volksbank eG Gera-Jena-Rudolstadt

IBAN DE92 8309 4454 0361 2365 05, BIC GENODEF1RUJ
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mailto:oberbuergermeister@gera.de
http://www.gera.de

Anlage
Beantwortung der Anfrage der AFD-Fraktion Gera vom 11. September 2023

Anfrage zur KIM gGmbH-Problematik Haselburg

1. Was ist von diesem Konzept, soweit Bestandteil des Kaufvertrages, bisher verwirk-
licht?

Der Bauantrag fur die Florian-Geyer-Stralle 15 wurde im Dezember 2016, der Bauantrag fiir
die Burgstrale 12 im Februar 2017 gestellt und mit den baulichen MaRnahmen nachhaltig
begonnen, z. B. sind Raumlichkeiten fir Seminare, kulturelle Veranstaltungen sowie
Géastezimmer entstanden.

2. Wie ist die Stellung der Stadt zur ,Haselburg®, wenn Voraussetzungen des Kauf-
vertrages nicht eingehalten wurden?

Die Voraussetzungen sind erflllt, siehe Beantwortung zu Frage 1.

3. Warum wurde die Riickauflassungsvormerkung schon am 08. August 2018 ge-
geléscht, obwohl noch nicht ,,nachhaltig mit dem Umbau begonnen“ wurde (Internat)?

Die Voraussetzungen waren erfillt, siehe Beantwortung zu Frage 1, somit war die Léschung
der Rickauflassung zu erteilen. .

4. Hat die Stadt Gera aufRer 132.000 € als Mittel an das IBA-Projekt noch mehr
Finanzmittel fiir die Haselburg ausgereicht?

Der fiir das Vorhaben ,Burgstrale 12; Florian-Geyer-Strate 17/KIM Haselburg” vorliegende
Zuwendungsbescheid vom 27. Dezember 2021, wurde mit Wirkung vom 22. August 2022 vom
Zuwendungsgeber, auf Antrag der Stadt Gera vom 12. Juli 2022, in Absprache mit dem
Bauherren mit Begriindung der Unrealisierbarkeit, aufgehoben. Im Rahmen der
Stadtebauférderung wurden somit keine Fordermittel (Stadtebauférdermittel und [IBA-
Ergénzungsmittel) und keine Eigenmittel der Stadt Gera fir die Haselburg ausgereicht.
Inwieweit Zahlungen durch die IBA GmbH an den Bauherren geleistet wurden, entzieht sich
der Kenntnis der Stadt Gera. '

5. Laut Herrn Schlothauer wurde vor 2020 grundbuchliches Teileigentum gebildet. Sind
evtl. durch die Teilung des Grundbesitzes Gelder aus dem Stadthaushalt an die
verschiedenen Eigentiimer geflossen? Wird es so mdglich, verschiedene Férderungen
fiir ein Objekt in Anspruch zu nehmen?

Die Frage kann seitens der Stadtverwaltung nicht beantwortet werden.

6. Aus dem Artikel ,Heimat Thiiringen 3-4 2020“ geht hervor, dass der derzeitige
Eigentiimer der Haselburg hdchstwahrscheinlich die ,Kulturhaus Haselburg Besitz
KG*, vorher ,Dr. Tittel Grundbesitz“, mit dem personlich haftenden Gesellschafter
Burkhard Schlothauer ist. Was hat die Stadt getan, um eine private Vernetzung mit der
KIM gGmbH durch Familie Tittel/l Schlothauer und dem Risiko der Verfolgung
wirtschaftlicher Interessen entgegenzuwirken?

Hier ist keine Zustdndigkeit der Stadt Gera gegeben. Es handelt sich um privatrechtliche
Angeye’genheiten.



Beantwortung der Anfrage der AFD-Fraktion Gera vom 11. September 2023

4. Hat die Stadt Gera auRer 132.000,00 € als Mittel an das IBA-Projekt noch mehr
Finanzmittel fur die Haselburg ausgereicht?

Im Rahmen des Férderprogramms ,Demokratie leben!“ und des Landesprogramms ,Denk
bunt* hat die KIM im Jahr 2020 12.000,00 € erhalten.
Flr das Jahr 2021 wurde eine komplette Rlckforderung der Gelder in Hohe von 5570,00 €
durchgefiihrt, da kein Verwendungsnachweis abgegeben wurde. Dem wurde seitens der KIM
widersprochen. Aktuell lauft das Verfahren vor dem Verwaltungsgericht.

Im Rahmen des Kulturlastenausgleiches sind folgende Mittel geflossen:

Ausgezahlte Férdermittel aus dem Kulturlastenausgleich 2020-2023 an KiM

gGmbH und OPEN MUSIC GERA

Juristische Person

Projektbezeichnung

Ausgezahlte
Férdermittel in EUR

Sommerakademie 2023 an der
Haselburg Gera
LZwischenraume. Florian
Schmidt"

2020
KiM gGmbH J#Ausstellung ,Anders — 5.000
Asthetik der Differenz"
2021
Open Music Gera — ,~Junge Musik: Open Stage"* 3.500
Lisa Schrodt
KiM gGmbH ,Open Music Gera — Abstract 1.500
Music [
KiM gGmbH Veranstaltungsreihe 3.500
,<Judisches Leben und Kultur
gestern und heute®
KiM gGmbH Ausstellung: ,Franziska 2.000
Reinbothe — Malerei und
Objekte in der Neuen Galerie
fur Zeitgendéssische Kunst"
2022
KiM gGmbH Ausstellung: ,Nika Oblak und 1.500
Primiz’ Novak —
Zeitgenossische Kunst aus
Slowenien”
2023
KiM gGmbH Ausstellung im Rahmen der Antrag ausgesetzt: nach

positivem Ausgang des
derzeitigen Rechtsstreits
fiir KiM gGmbH
Bescheidung mit 1.000
Euro
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Oberbiirgermeister S

Vorsitzender der Fralktion
Im Hause bU 6./2 &2J Dr. Harald Frank

Stellvertreter

Bettina Etzrodt

Gera, am 11.09.2023
K

Anfrage l? Q

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister,

in der Anlage tibergeben wir eine Anfrage der Fraktion zur Problemaik ,Héselburg®
mit der Bitte um Beantwortung.
Wir bedanken uns im Voraus.

Mit freundlichen Griflken
Im Auftrag

2

Evely
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Anfrage zur KIM gGmbH — Héaselburg

Der Verkauf des bebauten Grundstiicks in 07545 Gera, Florian-Geyer-Str. 15-17, aus
dem Eigentum der Stadt Gera an die KIM gGmbH, Vollersdorfer Str. 56, 07548 Gera,
erfolgte im Mérz 2016, obwohl die TannCAPITAL Private Value AG ein héheres
Gebot abgab und auch Internatspléatze fur die Schiller des Rutheneums vorsah.

Grund war das von Herrn Schlothauer im BUFLA am 08.02.2016 vorgetragene
Konzept zur Errichtung einer Hochschule ,International Academy of Creativity”, das
bisher einmalig sei, namlich durch die Verbindung kiinstlerischer und wirtschaftlicher
Ausbildung. Geplant sei, dass die Studenten lernen, das Kulturzentrum selbst zu
verwalten.

Der erste Studiengang sollte in drei bis vier Jahren eingerichtet werden.
Zudem sollte das Eckgebaude in ein Wohnheim umgebaut werden.
Herr Schlothauer war auch bereit, einer Zweckbindung zuzustimmen.

Dieses vorgestellte Konzept war fur einige Stadtrate ein um ein vielfach héherer
Mehrwert fur die Stadt als ein Verkauf an die TannCAPITAL, denn das Ziel fur Gera
als Hochschulstadt sei, eine Mindestanzahl von 5.000 Studenten zu erreichen.

1. Was ist von diesem Konzept, soweit Bestandteil des Kaufvertrages, bisher
verwirklicht?

2. Wie ist die Stellung der Stadt zur ,Haselburg®“, wenn Voraussetzunge des
Kaufvertrages nicht eingehalten wurden?

3. Warum wurde die Riickauflassungsvormerkung schon am 08. August 2018
geloscht, obwohl noch nicht ,nachhaltig mit dem Umbau begonnen“ wurde
(Internat)?

4. Hat die Stadt Gera aufRer 132.000 € als Mittel an das IBA-Projekt noch mehr
Finanzmittel fur die Haselburg ausgereicht?

5. Laut Herrn Schlothauer wurde vor 2020 grundbuchliches Teileigentum
gebildet. Sind evtl. durch die Teilung des Grundbesitzes Gelder aus dem
Stadthaushalt an die verschiedenen Eigentimer geflossen? Wird es so
moglich, verschiedene Férderungen fir ein Objekt in Anspruch zu nehmen?

6. Aus dem Artikel ,Heimat Thiiringen 3-4 2020" geht hervor, dass der derzeitige
Eigentimer der Haselburg héchstwahrscheinlich die ,Kulturhaus Haselburg
Besitz KG*, vorher ,Dr. Tittel Grundbesitz“, mit dem persénlich haftenden
Gesellschafter Burkhard Schlothauer ist. Was hat die Stadt getan, um eine
private Vernetzung mit der KIM gGmbH durch Familie Tittel/Schlothauer und
dem Risiko der Verfolgung wirtschaftlicher Interessen entgegenzuwirken?
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